

管好差旅费,是企业避“坑”的一堂必修课

法治时评

特约评论员 胡建兵

江苏南京有家公司,安排员工小王去新疆乌鲁木齐出差一个月,预估差旅费要花2万多。小王拿不出这么多钱先垫着,就向公司申请预支,可公司说“没这制度”,一直没同意。小王拒绝出差。结果公司说他“旷工”,把他开除了,还扣了他的提成。小王觉得公司做得不对,就告到了法院。法院判了:差旅费本来就是公司经营要花的钱,员工没义务先自己垫上。这家公司没建立合理的预支制度,小王是因为垫不起钱才不出差的,而且他一直在原岗位正常上班,好好干活,根本不算“没正当理由不到岗、不干活”的旷工。最后法院让公司给小王63009.52元的违法解

雇赔偿金,还得把扣的1543元提成补给他。

这个案子给所有企业提了个醒:差旅费要是管不好,很容易惹上法律麻烦。企业得从这几方面好好改进,避开风险——

首先得把制度建明白。根据我国劳动合同法的规定,出差花的钱本来就是公司的成本,该公司承担。尤其是预估费用超过员工月薪30%这种大额支出,公司更得提前想到,做好安排。企业得明确规定差旅费怎么报、报多少,还有预支的流程,比如可以定个垫付上限,或者让财务提前把钱支给员工,别让员工扛大额开销。另外,劳动合同里得写清楚“临时出差”和“换工作地点”的区别,别含糊不清引人误会。涉及员工利益的制度,还得经过职工代表大会讨论,公示出来,确保合法。

其次流程要规范。出差前得让员工填《出差申请单》,写清楚出差原因、大概

要花多少钱。报销的时候,得要电子行程单、住宿清单这些真实的凭证,还得规定好15个工作日内完成报销。同时,谁有审批权、怎么检查报销合不合规,这些都得安排好。

最后得做好合规保障。企业要让管理层学好劳动合同法,搞清楚“旷工”得符合哪些条件,别随便以这个理由开除员工。平时要多检查考勤、发工资这些环节,确保符合法律规定。另外,要多听员工意见,比如开座谈会、设匿名反馈渠道、做满意度调查等,及时发现潜在问题,最好再建个内部调解机制,员工有投诉能及时解决。

差旅费管理看着是小事,却是企业运营的重要环节。制度有漏洞、执行不到位,不光会多花钱,还可能吃官司。企业只有把差旅费管理纳入合规管理,制度说清、流程做规范、主动跟员工沟通,才能避开这方面的“坑”。

孩子长高了 配套也应跟着“长”

胡印斌

日前,国家卫生健康委负责人在国新办新闻发布会上介绍,“十四五”期间,我国儿童营养状况不断改善,6至17岁的男性和女性,平均身高分别增长了2.1厘米和2.2厘米。

少年儿童的这一长高趋势由来已久。2021年教育部公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示,与2014年相比,2019年全国7至9岁、10至12岁、13至15岁、16至18岁男生身高分别增加0.52、1.26、1.69、0.95厘米,女生身高分别增加0.72、1.24、0.97、0.80厘米。

数据令人欣慰,也符合人们的日常观感。现实生活中,十几岁的孩子身高长到1.8米并不鲜见,远看是个大个子,近看却是一张娃娃脸。然而,当前人们习以为常的公共服务制度与设施并没有及时匹配少年儿童的快速“成长”。

当下有不少景区、游乐园和体验馆仍以身高作为购票的主要判定依据,诸如1.2米以下免票、1.2至1.4米半票等。之所以如此,是因为一些游乐项目的安全性与身高直接相关,若仅按年龄判定,可能提升游玩危险系数,此外,也会增加核验的时间和成本。

这样的考虑并不符合儿童利益最大化的原则。以儿童票而言,如今,铁路已经不再单纯“看身高”,而是从2023年起实行“按年龄”或“按身高”标准的双轨制购票方式。最近,国铁集团新规均采用年龄标准。从身高到年龄,这一转变体现了以人为本的服务宗旨。去年年底,上海迪士尼乐园宣布取消身高限制,以年龄作为购票唯一标准,体现了对儿童成长差异的尊重,也表明诸如安全性、核验成本等并不是障碍。

不只是儿童票,孩子们每天都要打交道的课桌也需要调整。此前有媒体调查发现,不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配的情况,课桌椅“低配”现象,成为孩子们“成长的烦恼”,无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

目前各地使用的课桌椅国家标准,还是2014年发布的《学校课桌椅功能尺寸及技术要求》,该标准规定了课桌椅的11个型号和与之匹配的适宜就座者身高范围。只是这个版本距今已有10多年,孩子们的身高也发生了很大变化。

此外,这一标准在现实中执行得也并不到位。据报道,2021年一项针对中部某省660所中小学校的抽样调查显示,课桌椅符合国标要求的不到20%。此外,深圳市2019年一项调研显示,当地部分中学生身高超1.9米,国标最大号0号课桌椅已不能满足需求。

孩子在一天天长高,相应的配套服务和设施也应该跟上。其实改变并没有多难。有关部门不妨及时更新标准,加强对学校课桌椅的采购、管理和监督,使之跟上学生身高增长幅度。此外,也应梳理公共交通、游乐设施、旅游景点等领域的儿童票政策,最大限度体现儿童友好的原则。当前,各地都在建设儿童友好城市,为儿童成长发展提供适宜的条件、环境和服务。多一点体贴,多一点关怀,给予孩子们更多的爱和善意,就能为社会蓄积更多能量。



规范要求

为规范网络安全事件报告管理,及时控制网络安全事件造成的损失和危害,国家互联网信息办公室近日发布《国家网络安全事件报告管理办法》,进一步规范和明确网络安全事件报告流程和要求。办法将于2025年11月1日起施行。

新华社 勾建山 作

“算法公示”不是逃避责任的挡箭牌

张晓雨

近来,美团开设了算法公示专区,饿了么在恳谈会上进行算法公开和主题调研,京东承诺搭建简单透明的补贴机制。这在一定程度上为各方提供了解平台运行逻辑的窗口,有助于打破信息壁垒。

但从整体来看,各平台算法逻辑依然复杂,标准模糊,企业在参与活动和承担费用上仍缺乏议价能力。比如,有的平台

收费和流量机制不透明,导致商户在成本分析和经营决策中处于被动地位,甚至算不清到底有没有赚钱;有的平台通过复杂的算法,将本应自行承担的成本、运费等转嫁给商户,进一步挤压商户的生存空间。在算法迷宫面前,商户常常面临两难抉择:要么接受规则,增收不增利;要么拒绝参与活动,订单骤减。

必须认识到,算法公示的目的是推动行业健康发展,不能变成企业转嫁运营成本、逃避社会责任的挡箭牌。

推动算法向上向善,不能止于规则公示,关键还得确保规则本身的合理公平。平台有责任建立更加开放多元的共治机制,以算法公开推动算法治理,让商户、骑手、消费者能够有效表达诉求、优化体验,助力制定更合理公正、有温度的算法规则,实现多方共赢。

算法公示不是终点,更应当助力平台构建更加公平、可持续发展的行业生态。唯有如此,平台经济才能行稳致远,为高质量发展作出更大贡献。

谁打通了沉香手串的造假链条?

柳早

据媒体报道,在沉香市场上,部分商家五花八门的宣传话术,加上外观极为相似的沉香产品,让消费者在购买手串等产品时难辨真伪,“花高价买假货”的情况也时有出现。

一直以来,沉香受到不少文玩圈人士的喜爱,而由沉香“进化”而来的奇楠,更是沉香中的翘楚。其质地更软、含油量更高、香气更丰富,形成条件更苛刻,因此在文玩和收藏领域的价格远高于普通沉香。

不过,野生奇楠早已被列入《国家重点保护野生植物名录》,极为稀缺。在此背景下,一些商家通过“科技与狠活”,把低价沉香包装成高级货牟取暴利。

记者在“中国沉香之乡”核心区看到,对这些低价沉香的改造套路已经相当成熟。如打磨抛光时加入奇楠精油,使珠子颜色均匀、香味更浓。

这还算“规矩”的,还有一种“科技货”,令商家讳莫如深。如直接压油、注油处理普通沉香手串,如此做法能将产品价格直接提高十倍;有些则使用沉香采收后剩下的无香无油木质部分,通过人工注油,模拟高油沉香外观,可谓与天然沉香毫无关系。

除了源头造假,这些产品在检测层面也几乎畅通无阻。记者拿了一些“科技货”送检,明确说明手串有问题,但依然拿到了检测证书,检测人员直言“注油不影响认定”。

前有商家造假,后有检测失守,整个

造假链条完全被“打通”,而这种“一条龙忽悠”,也让消费者丧失了识别造假产品的能力。

重塑市场秩序,需从多环节同步发力。如加大对造假窝点的打击力度;严肃追究检测机构和相关人员的失职与乱作为责任;针对线上销售渠道,平台必须承担主体责任。

值得注意的是,各种文玩、饰品的造假手段更加隐蔽,已成为行业的共性问题。面对愈发隐蔽和“高级”的造假手法,确实需要行业和监管部门认真面对。可以想象,技术进步没有止境,未来造假手段只怕会不断翻新。那么,监管思维和治理方式也该迅速更新,确保在这场技术与治理的较量中始终占据上风。